

УДК 327.51

DOI: 10.34670/AR.2023.59.69.012

Соглашения Авраама и позиция Израиля: взгляд из России

Медушевский Николай Андреевич

Доктор политических наук, профессор кафедры востоковедения и африканистики,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, площадь Миусская, 6;
доцент кафедры сравнительной политологии,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: lucky5659@yandex.ru

Федоров Евгений Александрович

Студент,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, Миусская площадь, 6;
e-mail: a_fedorov_1957@mail.ru

Статья подготовлена в рамках гранта «Арабский мир в системе трансформации глобального политического притяжения: российский вектор» по направлению «Студенческие проектные научные коллективы РГГУ» в 2023 году (шифр гранта 2023-2).

Аннотация

Соглашения Авраама являются на сегодняшний день единственной столь масштабной попыткой добиться сразу нескольких целей в рамках Ближневосточного урегулирования. Среди них не только решения палестинского вопроса и проблемы установления официальных двусторонних отношений между арабскими государствами, в особенности странами Залива, но и попытка выстроить коалицию против Ирана, ввиду ярко выраженной произраильской и антииранской политики инициатора данных соглашений, а именно администрации американского президента Д. Трампа. Однако на современном этапе процесс подписания соглашений явно замедлился и рискует быть полностью нивелирован из-за значительных расхождений интересов всех его участников. Соглашения Авраама имеют своеобразное историческое значение, так как продемонстрировали возможность арабо-израильского диалога и создали своеобразный прецедент, которым могут воспользоваться другие страны Персидского залива, а также более отдаленные мусульманские государства. Как показывает политическая практика, процесс подписания Соглашений Авраама на данный момент стагнирует, во многом из-за того, что к ним отказалась присоединиться, как этого ждали США, Саудовская Аравия, выступающая ключевым региональным центром. Более того, на саммите БРИКС в ЮАР, Саудовская Аравия присоединилась к во многом противоположному в политическом плане проекту, что указывает на высокую степень политической волатильности в регионе Ближнего Востока, которая продолжает сохраняться.

Для цитирования в научных исследованиях

Медушевский Н.А., Федоров Е.А. Соглашения Авраама и позиция Израиля: взгляд из России // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 9А. С. 101-110. DOI: 10.34670/AR.2023.59.69.012

Ключевые слова

Соглашения Авраама, Израиль, Палестина, США, Ближний Восток.

Введение

Одним из ключевых вопросов национальной политики Израиля является палестинский вопрос, суть которого многогранна и выражается в признании Палестины, как самостоятельного и независимого государства, а также признании территории этого государства, что вызывает наибольшие сложности, так как Израиль контролирует значительную часть территорий, на которые претендует Палестина, и где количественное превосходство имеют палестинские арабы. Такая ситуация ведет к постоянным столкновениям двух сторон, последнее из которых произошло в 2021 году и продолжается до сих пор.

Палестинский вопрос важен для Израиля не только с территориальной точки зрения, но и с позиции безопасности. Из-за отсутствия его адекватного урегулирования, большинство исламских стран не готовы устанавливать с Израилем дипломатические и экономические отношения, и даже признавать сам факт существования Израиля как государства.

В свою очередь это негативно сказывается на региональной политике государства Израиль, блокирует многие потенциально выгодные направления развития и ведет к постоянным конфликтам в ООН и на других международных политических площадках.

Тем не менее, Израиль имеет очень мощную лоббистскую позицию в западных странах, особенно в США, которая уже на протяжении многих лет подталкивает американские администрации к инициации выгодных для Израиля решений. Особенно явно данный лоббизм проявился в период президентства Д. Трампа, который признал Иерусалим столицей Еврейского государства и даже перенес туда американское посольство. К периоду его президентского срока также относится и заключение т.н. Соглашений Авраама, которые стали прорывом внешней политики Израиля и открыли для него путь к взаимодействию с целым рядом арабских государств.

Соглашения Авраама

Соглашения Авраама представляют собой серию соглашений о нормализации отношений и создании дипломатических связей, включая обмен послами, которые были заключены между Израилем, Объединенными Арабскими Эмиратами и Бахрейном. Соглашения вступили в силу 15 сентября 2020 года¹.

Данные соглашения затрагивают вопросы инвестиций, туризма, прямых рейсов, безопасности, телекоммуникаций, технологий, энергетики, здравоохранения, культуры,

¹ The full statement by the US, Israel and UAE on normalizing Israel-UAE relations by Seán Federico-O'Murchú published 2:12 PM EDT, Thu August 13, 2020.

окружающей среды, открытия взаимных посольств и целого ряда других сфер сотрудничества.

Изначально предполагалось заключить только двухсторонние соглашения между Израилем и ОАЭ 13 августа 2020, но позже, 11 сентября, к соглашениям присоединился Бахрейн. Характерно, что соглашения были подписаны в США при личном присутствии Д. Трампа, который представил их как личную политическую победу.

Основой соглашений стали признание двумя арабскими подписантами суверенитета Израиля и фактически игнорирование вопросов о территориальных спорах с Палестинской автономией, что интересным образом соотносится с созданием Израилем на Западном берегу реки Иордан уже в 2023 году гражданской администрации, взамен военной, что означало уже реальное включение этих территорий в состав Израиля

Нельзя сказать, что соглашения Авраама стали в своем роде уникальными, так как в 1994 году был заключен израильско–иорданский мирный договор. Но стоит отметить, что временной промежуток между двумя соглашениями крайне значителен, и кроме того, в 2020 году у американской и израильской сторон была надежда на то, что соглашения Авраама приведут к цепной реакции признания Израиля другими арабскими странами.

Интересно, что само название «Соглашения Авраама» апеллирует к идее единства авраамических религий, что якобы должно подчеркивать религиозную общность разных народов в их стремлении договариваться.

Соглашения не повлекли за собой ожидаемой цепной реакции, однако два примера все же последовало. Первый относится к декабрю 2020 года, когда Марокко присоединилось к соглашениям и нормализовало отношения с Израилем. Однако это можно считать не результатом добрых намерений, а скорее результатом торга, так как в обмен на присоединение Марокко к соглашениям, США признали марокканский контроль над спорным регионом Западной Сахары [Kelemen, [www](#)], таким образом разрушив политический вектор, выстраивавшийся на уровне ООН, и связанный с поиском особого формата самоопределения для Западной Сахары. Кроме того, этим решением были нивелированы интересы самих жителей Западной Сахары, которые в лице Фронта ПОЛИСАРИО обвинили США в нарушении международного права, а Марокко, в том, что оно «продает свою душу, чтобы сохранить свою незаконную оккупацию», тем самым сопоставляя свое положение и положение палестинцев. Стоит отметить, что и до присоединения к соглашениям, Марокко была одной из немногих арабских стран, поддерживающей неформальные отношения с Израилем, поэтому заключение соглашения их просто расширило и формализовало. Но был и негативный эффект от подписания данного документа. Так Алжир назвал это соглашение одной из причин одностороннего разрыва отношений с Марокко [Karam, [www](#)]. Министр иностранных дел Алжира Рамтан Ламабра, объявив об этом шаге, изложил список претензий десятилетней давности, которые включают предполагаемую марокканскую поддержку сепаратистов в Алжире и спор о регионе Западной Сахары, на который претендует Марокко. Он также привел более свежие причины напряженности, включая обвинения в шпионаже и новые связи Марокко с Израилем, призвав не принимать последнего в качестве наблюдателя в Африканский союз [там же].

Еще одной страной, согласившейся в результате фактического шантажа присоединиться к соглашениям Авраама, стал Судан. Судан подписал соглашения в 2021 году, после того как администрация Трампа согласилась исключить Судан из списка Госдепартамента «государств-спонсоров терроризма». Также в обмен на лояльность США издали меморандум о взаимопонимании по предоставлению Судану ранее объявленного промежуточного кредита, чтобы помочь Судану погасить задолженность перед Всемирным банком и получить доступ к

ежегодному финансированию в размере 1 миллиарда долларов. В обмен на эти действия суданский кабинет министров заявил, что «Декларация (Соглашения Авраама) предусматривает необходимость укрепления ценностей терпимости, диалога и сосуществования между различными народами и религиями в регионе Ближнего Востока и во всем мире таким образом, чтобы это служило продвижению культуры мира». При этом, в отличие от предыдущих соглашений, подписание документа прошло в Хартуме при участии министра юстиции Насреддина Абдель Бари и министра финансов США Стива Мнучина, без участия израильской стороны².

Здесь необходимо упомянуть, что в своем решении Судан пошел на полумеры, так как в 2020 году подписал только часть соглашений, а именно декларативный раздел, но не подписал соглашения конкретно с Израилем. Израиль и Судан завершили работу над соглашением по нормализации отношений только 2023 году, церемония подписания которого ожидается после передачи власти от военных гражданскому правительству в Хартуме³, чего в итоге не произошло.

По итогам подписания соглашения между Израилем, ОАЭ и Бахрейном в Белом доме, президент США Дональд Трамп заявил, что вскоре за ними могут последовать пять стран, включая Саудовскую Аравию, хотя аналитики полагали, что Судан и Оман являются более вероятными кандидатами в краткосрочной перспективе⁴.

Дональд Трамп не случайно отметил перспективы присоединения Саудовской Аравии, так как, по мнению американских аналитиков, официальные лица Трампа работали над созданием общего регионального фронта против Тегерана, в котором Саудовская Аравия сыграла бы важную роль, и палестинский вопрос в данном контексте стал всего лишь неудобной помехой в создании нового регионального блока.

Эту же мысль развил и премьер Израиля Нетаньяху, который заявил, что «Этот мир в конечном итоге расширится и охватит другие арабские государства, и в конечном итоге это может положить конец арабо-израильскому конфликту раз и навсегда» [там же].

Таким образом, через Соглашения Авраама, Израиль фактически разменял готовящуюся экспансию на палестинские территории на выгодный союз против Ирана – своего основного регионального оппонента, при этом не отказавшись от обозначенной экспансии в принципе, а лишь отсрочив ее.

Несмотря на успехи развития сотрудничества в 2020-2021 гг, процесс расширения Соглашений Авраама на другие страны начал стагнировать, не смотря на активную деятельность США и их попытки скрестить процесс развития сотрудничества с нормализацией отношений между Израилем и Палестиной⁵, о чем в своем выступлении 2 февраля 2021 года заявил представитель Госдепартамента Нед Прайс.

Так, например, Оман сначала отложил решение о нормализации отношений с Израилем до окончания президентских выборов в США 3 ноября 2020 года, а затем, в лице министра иностранных дел Бадр аль-Бусаиди заявил, что доволен и текущим уровнем отношений и не испытывает потребности в их расширении, а также «привержен миру между Израилем и

² Reuters Staff Sudan quietly signs Abraham Accords weeks after Israel deal.

³ Israel, Sudan announce deal to normalise relations.

⁴ Israel, U.A.E. and Bahrain Sign Accords, With an Eager Trump Playing Host.

⁵ Israel's Normalization Pacts Not a Substitute for Peace With Palestinians, State Dept. Ben Samuels.

палестинцами, основанному на решении о двух государствах».

Позиция Омана по неприсоединению также была раскрыта в словах министра, который отметил, что «у Маската очень хорошие отношения как с Тегераном, так и с Вашингтоном, и он готов оказать помощь в случае необходимости» но не будет сотрудничать с Израилем против Ирана⁶.

Правительство Саудовской Аравии также отказалось от подписания Соглашений, заявив, в лице Министра иностранных дел Фейсала бин Фархана, что «совершенно ясно, что мы считаем, что нормализация отвечает интересам региона, что это принесет значительную пользу всем. Но без нахождения пути к миру для палестинского народа, без решения этой проблемы любая нормализация будет иметь ограниченные преимущества» [Hansler, www].

В итоге стратегический блок, который США начали выстраивать вокруг Израиля при Трампе, оказался крайне фрагментирован, и уже при президенте Байдене акцент стал смещаться на привлечение второстепенных политических игроков. Так, усилиями премьер-министра Нетаньяху и министра иностранных дел Израиля Эли Коэна, были инициированы переговоры с Индонезией, Нигером, Мавританией и Сомали, которые, тем не менее, пока не увенчались успехом⁷.

Однако, контакты усилились и с перечисленными, и с некоторыми другими странами. Так, например Чад открыл посольство в Израиле, а министр иностранных дел Израиля Эли Коэн впервые за всю историю посетил с дипломатическим визитом Судан.

В переговорах с Нигером и Мавританией, израильская сторона обратилась к посредничеству Германии в лице Аннелены Бербок, а в отношении с Сомали ситуация складывается более перспективной, так как государство Сомали само неоднократно заявляло о своей заинтересованности в установлении дипломатических отношений с Израилем. Этот партнер потенциально выгоден для Израиля, так как Сомали находится у входа в Красное море и напротив Арабского полуострова, что может способствовать как торговому, так и военному сотрудничеству. Кроме того, диалог с Сомали представляет интерес для Израиля, в контексте охлаждения отношений между Израилем и Эритреей.

Наконец, Индонезия – самый важный для Израиля потенциальный торговый партнер, выступила однозначно против Соглашений, до тех пор, пока не будет достигнуто продвижения по палестинскому вопросу. При этом США не оставили попыток склонить Индонезию к диалогу, что проявилось в переговорах госсекретаря США Блинкена с министром иностранных дел Индонезии Ретно Марсуди в 2021 году.

Отметим также, что и без заключенного соглашения Израиль налаживает с Индонезией торговые отношения, о чем говорит поездка израильской торговой делегации в 2022 году.

При этом важно отметить, что США уделяют Соглашениям Авраама едва ли не большее внимание, чем Израиль. Так, например, 26 марта 2021 года группа из 18 сенаторов США представила законопроект, призванный помочь Государственному департаменту в разработке соответствующей стратегии укрепления и расширения Соглашений Авраама и других связанных с ними соглашений о нормализации отношений с Израилем [Nahmias, 2021]. Туда же была включена деятельность Фонда Авраама – полностью американского проекта с американскими финансовыми вложениями, спонсируемого правительством США. Этот фонд

⁶ Reuters Staff Oman content with current Israel relationship, foreign minister says

⁷ Israel eyes normalization with Mauritania, Indonesia to expand Abraham Accords.

должен был привлечь 3 миллиарда долларов для стимулирования торговли и сельского хозяйства в регионе, облегчения доступа к чистой воде и недорогому электричеству, а также реализации стратегических инфраструктурных проектов⁸. Отметим, что фонд так и не заработал.

Результаты Соглашений Авраама и взгляд из России

Создание Соглашений Авраама и та роль, которую в них играют США, являются далеко не случайными, и связаны они отнюдь не с торговой деятельностью или обменах посллов.

Основной смысл данных соглашений усматривается в единой региональной реакции на геополитические вызовы и угрозы. Так, например, США вышли из ядерной сделки с Ираном, а КСИР был объявлен террористической организацией. В данной связи администрация Трампа приложила массу усилий для обострения регионального противостояния. В связи с этим, уже после прихода к власти президента Байдена и идей восстановить сделку с Ираном, Израиль, так же как ОАЭ, Бахрейн и Саудовская Аравия, выразили обеспокоенность возможностью исключения иранского Корпуса стражей исламской революции (КСИР) из списка террористических организаций.

Те же ближневосточные государства выразили обеспокоенность по поводу украинской проблемы, так как зерновая сделка, а точнее ее провал, способны повлиять на их продовольственную безопасность в виде поставок зерна из России и Украины [Беленькая, 2022].

За перечисленными совместными «реакциями» и «озабоченностями» совершенно теряется палестинский вопрос, который ранее для региона представлялся в качестве основного⁹, и неудивительно, что палестинцы активно выступают против Соглашений.

Администрация Палестины выразила категорическое несогласие с нормализацией отношений между Израилем и ОАЭ, а также Бахрейном, посчитав это предательством со стороны арабских монархий и формой поощрения израильского экспансионизма на палестинские территории. Сам факт того, что израильский план аннексии был заморожен, премьер-министр государства Палестина М. Штайе посчитал результатом палестинского протеста, а совсем не следствием Соглашений Авраама.

Характерно, что Лига Арабских Государств в этот раз не встала на сторону Палестины, которая заявила о недопустимости соглашений. Единственное, на что пошла ЛАГ – подтверждение своей приверженности арабской мирной инициативе. Однако и этим шагом Палестина осталась недовольна, так как по мнению палестинского общественного деятеля Р. Баруда, «Она никогда не воспринималась серьезно Тель-Авивом и не ставилась им на первое место»¹⁰. Особенно болезненным для Палестины в данной связи является молчаливое согласие Саудовской Аравии, позволившей ЛАГ принять такую резолюцию и, соответственно, отстраниться от палестинского вопроса.

Если смотреть на ситуацию с позиции Израиля, то кабинет Нетаньяху сильно выиграл от соглашений, так как они, во-первых, отвлекли внимание от сложной экономической ситуации в стране, от проблем с распространением вируса COVID-19, и от проблем с законом у самого премьер-министра, которого обвиняют в коррупции. Во-вторых, Соглашения

⁸ U.S., Israel, UAE Announce Establishment of Abraham Fund Following Accords Commitment. – 2020.

⁹ Мир Ближнему Востоку: изменят ли «Соглашения Авраама» историю.

¹⁰ Там же

продемонстрировали эффективность программы Нетаньяху и его кабинета, и, в-третьих, снизили внимание к экспансионистской политике Израиля в глазах мировой общественности.

Второй важный политический момент связан с содержанием самих соглашений, так как практически все поднятые в них вопросы представлены в обтекаемой форме для недопущения провокаций в отношении какой-либо из сторон.

Так, например, палестинская проблема присутствует лишь формально в контексте необходимости принятия всеобъемлющего решения, а также встречается в арабском варианте документа, где разово акцентируется внимание на остановке Израилем аннексии палестинских территорий. В израильском варианте этих слов нет.

В текстах соглашений не упоминается также оружейная сделка между США и ОАЭ о поставке истребителей нового поколения F-35, против которой протестовал Израиль, являясь единственной страной в регионе, обладающей данным типом самолетов.

Еще одна тема, не упомянутая в документах, но крайне важная для всех стран – это противостояние Ирану, в том числе, в контексте проекта Вашингтона создания нового военного блока – «Ближневосточного стратегического альянса». В его состав, по мнению Д. Трампа, должны были войти Саудовская Аравия, ОАЭ, Кувейт, Катар, Оман и Бахрейн, а также Израиль¹¹.

Можно предположить, что иранская угроза не была упомянута в документе для того, чтобы не создавать жестких обязательств для стран-участниц, а также для дальнейшей вариативности применения соглашения против различных региональных угроз, например, ливанской «Хезболлы»¹².

Лаконичность и определенную аморфность документа отметили и в Москве. По словам главы российского МИД Сергея Лаврова, Москва выступает за скорейшее возобновление прямого диалога между Израилем и Палестиной и готова способствовать его развитию в качестве участника «квартета» международных посредников и постоянного члена Совета Безопасности ООН. Вместе с тем приостановка израильской аннексии Западного берега реки Иордан не является решением палестинской проблемы. Однако Россия получила заверения, что арабские страны, подписавшие договоренности о нормализации отношений с Израилем, «не будут ущемлять права палестинцев» [Мустафин, www].

Позиция Лаврова вполне логична и укладывается в русло российской политики на Ближнем Востоке, где Россия традиционно поддерживает территориальную целостность Палестины, выстраивает прагматичные отношения с Израилем и рассматривает такие страны как ОАЭ и Бахрейн как зону, прежде всего, американского влияния. В данном ключе Соглашения Авраама представляются сугубо американской попыткой перекроить геополитический расклад на Ближнем Востоке и мобилизовать своих союзников, возможно, для крупного регионального военного конфликта с Ираном, что Москву категорически не может устраивать.

Заключение

По итогам проведенного анализа становится очевидно, что Соглашения Авраама выглядят абсолютно неоднозначно в геополитическом плане. Сам факт того, что Израиль после долгих

¹¹ НАТО по-арабски: возможно ли создание антииранского военного альянса между США и ближневосточными странами.

¹² Мир Ближнему Востоку: изменят ли «Соглашения Авраама» историю.

лет конфронтации пошел на диалог с арабскими странами можно только приветствовать, но в то же время события, сопровождающие этот диалог, говорят о мощной закулисной игре, которую ведут США, преследуя цели своей региональной политики, направленной против Ирана, Хезболлы, и возможно, сирийского режима Б. Асада.

В то же время крайне негативно обстоит ситуация с оккупацией Израилем палестинских территорий, которая приобрела точечный характер, но все также ведет к нарушению прав палестинцев.

При этом стоит отметить, что Соглашения Авраама отвлекли внимание мировой общественности от площадки ООН, на которой, собственно, и должно происходить обсуждение палестинского вопроса.

Тем не менее, Соглашения Авраама имеют своеобразное историческое значение, так как продемонстрировали возможность арабо-израильского диалога и создали своеобразный прецедент, которым могут воспользоваться другие страны Персидского залива, а также более отдаленные мусульманские государства.

В то же время, как показывает политическая практика, процесс подписания Соглашений Авраама на данный момент стагнирует, во многом из-за того, что к ним отказалась присоединиться, как этого ждали США, Саудовская Аравия, выступающая ключевым региональным центром. Более того, на саммите БРИКС в ЮАР, Саудовская Аравия присоединилась к во многом противоположному в политическом плане проекту, что указывает на высокую степень политической волатильности в регионе Ближнего Востока, которая продолжает сохраняться.

Библиография

1. Беленькая М. Под знаменем Авраама. 2022. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5281216>
2. Мир Ближнему Востоку: изменят ли «Соглашения Авраама» историю. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/middle-east/mir-blizhnemu-vostoku-izmenyat-li-soglasheniya-avraama-istoriyu/>
3. Мустафин Р. Что принесут «Соглашения Авраама» Ближнему Востоку? 2020. URL: <https://zvezdaweekly.ru/news/20209241037-J3YyK.html>
4. НАТО по-арабски: возможно ли создание антииранского военного альянса между США и ближневосточными странами. URL: <https://russian.rt.com/world/article/549848-ssha-vostok-objedinenie>
5. H.J. Blinken says: US told Israel that violence with Palestinians could jeopardize possible normalization with Saudi Arabia. 2023. URL: <https://edition.cnn.com/2023/06/28/politics/blinken-israel-saudi-normalization/index.html>
6. Israel eyes normalization with Mauritania, Indonesia to expand Abraham Accords. URL: <https://www.al-monitor.com/originals/2023/03/israel-eyes-normalization-mauritania-indonesia-expand-abraham-accords#ixzz8BEHgvpkV>
7. Israel, Sudan announce deal to normalise relations. 2023. URL: <https://www.reuters.com/world/africa/israeli-foreign-minister-heads-delegation-discuss-sudan-normalisation-2023-02-02/>
8. Israel, U.A.E. and Bahrain Sign Accords, With an Eager Trump Playing Host. URL: <https://www.nytimes.com/2020/09/15/us/politics/trump-israel-peace-emirates-bahrain.html>
9. Karam S. Algeria Cuts Diplomatic Ties with Morocco as Tensions strained over harboring of separatists, Western Sahara, Algeria accused Morocco of role in deadly wildfires this month. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2021-08-24/algeria-severs-diplomatic-ties-with-morocco-minister-says>
10. Kelemen M. Morocco Agrees to Join Trump Administration's Abraham Accords. URL: <https://www.npr.org/2020/12/10/945136662/morocco-agrees-to-join-trump-administrations-abraham-accords>
11. Nahmias O. Bipartisan senators introduce bill to expand Abraham Accords. 2021. URL: <https://www.jpost.com/american-politics/bipartisan-senators-introduce-bill-to-strengthen-expand-abraham-accords-663295>
12. Samuels B. Israel's Normalization Pacts Not a Substitute for Peace With Palestinians, State Dept. URL: <https://www.haaretz.com/us-news/2021-02-02/ty-article/.premium/state-dept-israel-normalization-pacts-not-a-substitute-for-peace-with-palestinians/0000017f-e0ad-d38f-a57f-e6ff044e0000>
13. Staff Oman content with current Israel relationship, foreign minister says. 2021. URL:

<https://www.reuters.com/article/us-oman-politics/oman-content-with-current-israel-relationship-foreign-minister-says-idUSKBN2AB1XB>

14. Staff Sudan quietly signs Abraham Accords weeks after Israel deal. URL: <https://www.reuters.com/article/uk-sudan-usa-israel-idUSKBN29C0Q5>
15. The full statement by the US, Israel and UAE on normalizing Israel-UAE relations by Seán Federico-O'Murchú published 2:12 PM EDT, Thu August 13, 2020. URL: <https://edition.cnn.com/2020/08/13/middleeast/mideast-trump-full-statement-uae-israel-intl/index.html>
16. U.S., Israel, UAE Announce Establishment of Abraham Fund Following Accords Commitment. 2020. URL: <https://www.dfc.gov/media/press-releases/us-israel-uae-announce-establishment-abraham-fund-following-accords-commitment>

Abraham Accords and Israeli position on them: view from Russia

Nikolai A. Medushevskii

Doctor of Political Science, Professor of the Department of Oriental and African Studies,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miuskaya square, Moscow, Russian Federation;
Associate Professor of the Department of Comparative Political Science,
Peoples' Friendship University of Russia,
117198, 6, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Lucky5659@yandex.ru

Evgenii A. Fedorov

Student,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miuskaya square, Moscow, Russian Federation;
e-mail: a_fedorov_1957@mail.ru

Abstract

The Abraham Accords are currently the only such large-scale attempt to achieve several goals at once within the framework of the Middle East settlement. Among them are not only solutions to the Palestinian issue and the problem of establishing formal bilateral relations between Arab states, especially the Gulf countries, but also an attempt to build a coalition against Iran, in view of the pronounced pro-Israeli and anti-Iranian policy of the initiator of these agreements, namely the administration of American President D. Trump. However, at the present stage, the process of signing agreements has clearly slowed down and risks being completely leveled out due to significant divergences of interests of all its participants. The Abraham Accords have a unique historical significance, as they demonstrated the possibility of Arab-Israeli dialogue and created a kind of precedent that can be used by other Gulf countries, as well as more distant Muslim states. As political practice shows, the process of signing the Abraham Accords is currently stagnating, largely due to the fact that Saudi Arabia, which is a key regional center, refused to join them, as the United States expected. Moreover, at the BRICS summit in South Africa, Saudi Arabia joined a largely politically opposite project, which indicates a high degree of political volatility in the Middle East region, which continues to persist.

For citation

Medushevskii N.A., Fedorov E.A. (2023) Soglasheniya Avraama i pozitsiya Izrailiya: vzglyad iz Rossii [Abraham Accords and Israeli position on them: view from Russia]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (9A), pp. 101-110. DOI: 10.34670/AR.2023.59.69.012

Keywords

Abraham Accords, Israel, Palestine, the USA, Middle East.

References

1. Belen'kaya M. (2022) *Pod znamenem Avraama* [Under the banner of Abraham]. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/5281216> [Accessed 09/09/2023]
2. (2023) *H.J. Blinken says: US told Israel that violence with Palestinians could jeopardize possible normalization with Saudi Arabia*. Available at: <https://edition.cnn.com/2023/06/28/politics/blinken-israel-saudi-normalization/index.html> [Accessed 09/09/2023]
3. *Israel eyes normalization with Mauritania, Indonesia to expand Abraham Accords*. Available at: <https://www.al-monitor.com/originals/2023/03/israel-eyes-normalization-mauritania-indonesia-expand-abraham-accords#ixzz8BEHgvpkV> [Accessed 09/09/2023]
4. (2023) *Israel, Sudan announce deal to normalise relations*. Available at: <https://www.reuters.com/world/africa/israeli-foreign-minister-heads-delegation-discuss-sudan-normalisation-2023-02-02/> [Accessed 09/09/2023]
5. *Israel, U.A.E. and Bahrain Sign Accords, With an Eager Trump Playing Host*. Available at: <https://www.nytimes.com/2020/09/15/us/politics/trump-israel-peace-emirates-bahrain.html> [Accessed 09/09/2023]
6. Karam S. *Algeria Cuts Diplomatic Ties with Morocco as Tensions strained over harboring of separatists, Western Sahara, Algeria accused Morocco of role in deadly wildfires this month*. Available at: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2021-08-24/algeria-severs-diplomatic-ties-with-morocco-minister-says> [Accessed 09/09/2023]
7. Kelemen M. *Morocco Agrees to Join Trump Administration's Abraham Accords*. Available at: <https://www.npr.org/2020/12/10/945136662/morocco-agrees-to-join-trump-administrations-abraham-accords> [Accessed 09/09/2023]
8. *Mir Blizhnemu Vostoku: izmenyat li «Soglasheniya Avraama» istoriyu* [Peace in the Middle East: Will the Abraham Accords Change History?]. Available at: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/middle-east/mir-blizhnemu-vostoku-izmenyat-li-soglasheniya-avraama-istoriyu/> [Accessed 09/09/2023]
9. Mustafin R. (2020) *Chto prinesut «Soglasheniya Avraama» Blizhnemu Vostoku?* [What will the Abraham Accords bring to the Middle East?]. Available at: <https://zvezdaweekly.ru/news/20209241037-J3YyK.html> [Accessed 09/09/2023]
10. Nahmias O. (2021) *Bipartisan senators introduce bill to expand Abraham Accords*. Available at: <https://www.jpost.com/american-politics/bipartisan-senators-introduce-bill-to-strengthen-expand-abraham-accords-663295> [Accessed 09/09/2023]
11. *NATO po-arabski: vozmozhno li sozдание antiiranskogo voennogo al'yansa mezhdru SShA i blizhnvestochnymi stranami* [NATO in Arabic way: is it possible to create an anti-Iranian military alliance between the United States and Middle Eastern countries]. Available at: <https://russian.rt.com/world/article/549848-ssha-vostok-objedinenie> [Accessed 09/09/2023]
12. Samuels B. *Israel's Normalization Pacts Not a Substitute for Peace With Palestinians, State Dept*. Available at: <https://www.haaretz.com/us-news/2021-02-02/ty-article/.premium/state-dept-israel-normalization-pacts-not-a-substitute-for-peace-with-palestinians/0000017f-e0ad-d38f-a57f-e6ff044e0000> [Accessed 09/09/2023]
13. (2021) *Staff Oman content with current Israel relationship, foreign minister says*. Available at: <https://www.reuters.com/article/us-oman-politics/oman-content-with-current-israel-relationship-foreign-minister-says-idUSKBN2AB1XB> [Accessed 09/09/2023]
14. *Staff Sudan quietly signs Abraham Accords weeks after Israel deal*. Available at: <https://www.reuters.com/article/uk-sudan-usa-israel-idUSKBN29C0Q5> [Accessed 09/09/2023]
15. *The full statement by the US, Israel and UAE on normalizing Israel-UAE relations by Seán Federico-O'Murchú published 2:12 PM EDT, Thu August 13, 2020*. Available at: <https://edition.cnn.com/2020/08/13/middleeast/mideast-trump-full-statement-uae-israel-intl/index.html> [Accessed 09/09/2023]
16. (2020) *U.S., Israel, UAE Announce Establishment of Abraham Fund Following Accords Commitment*. Available at: <https://www.dfc.gov/media/press-releases/us-israel-uae-announce-establishment-abraham-fund-following-accords-commitment> [Accessed 09/09/2023]